

# REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu, Strada Bayer Nr. 1—3.

**Abonamentul pe an:** în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500—; pentru particulari Lei 400—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300—. În străinătate Lei 800—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6—

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

## Sumarul:

Fuziuni!? — Institutul de credit hipotecar transitor. — Adunarea generală a Băncii Naționale. — Adunări generale. — Cronică: Reglementarea comerțului de devize.

## Fuziuni!?

În numărul dela 1 Februarie a. e. al valoroasei Dv. Reviste, a apărut un articol în care dl T. Nichiciu se ocupă de chestiunea fuziunii a 3 Bănci vechi din Ardeal, — fuziune cu puține șanse de reușită.

În București iarăși se dă ca sigură fuziunea a două mari Bănci, cu localuri proprii, cu vechime destul de mare și reputație mondială, bine stabilită, — o fuziune de care s'a mai vorbit.

Din aceste știri și tendințe, rezultatul va fi că din *trei* Bănci în Ardeal va rămâne *una*, și din *două* mari Bănci în vechiul Regat, va rămâne *una*, — adică din 5 Bănci române vom rămâne cu *două*.

Motivele acestor fuziuni sunt cele obișnuite: se va obține o singură administrație, — va fi o singură cheltuială, — beneficiul va fi mai mare, repartizându-se la mai puțini, — se va obține o întărire a instituției rămase etc., etc.

Aceste motive le înțelegem, dar nu le admitem! Banca modernă și-a pierdut de mult caracterul de jupuitor organizat, caracter către care a tins să ajungă în ultimul timp; acum ea are în toată lumea nimbul strălucitor al salvatorului economiei sociale.

Dacă Băncile române ar fi un organism de speculă a unei populațiuni amărâte, și încă n'am pleda pentru dispariția lor; poate că ar sugere nu numai dela noi, dar și dela alții, și tot ar fi un bine. Însă noi considerăm Banca centrul către care

să conveargă nevoile românești pentru a dobândi sprijinul cu care să ducă lupta pentru întărirea Țării.

Judecând lucrurile din acest punct de vedere, și considerând că folosul Băncilor nu se măsoară cu ocaua dividendului distribuit, nici cu metrul pătrat al localului lor, ci cu lumina idealului către care trebuie să tindem noi, suntem cu totul contra fuziunii Băncilor.

Și atunci vine întrebarea schimbătorilor de bani din Biserică, pe care i-a isgonit Isus: ne-a dat afară din Biserică, ce să ne facem?

Răspunsul mi-e greu de dat: fiecare Bancă are o seamă de persoane: acționarii, consilierii, censorii etc. Aceștia, cât timp Banca a dat beneficiu, nu s'au interesat decât de jetoane, tantieme, dividend, n'aveau de ce să se ocupe de altceva. Acum e criză, nemai fiind jetoane și nici dividend, persoanele de sus n'au decât să se intereseze de Bancă!

Interesarea însă să nu meargă cu peticitul: din două, trei haine vechi să se facă una, — că tot n'are să iasă haină nouă, — ei să se caute pe la consilieri, pe acasă, că poate se vor găsi ceva haine noi, din care se poate da vreuna și Băncii.

Aceasta în alți termeni s'ar chema: aplicarea principiului de răspundere al Administratorilor din art. 149 cod. com.

Prin urmare nu preconizăm principiului simplist: să se taie mâna, ca să nu cangreneze corpul, — ci să îngrijim arborele bancar, curățindu-l de omizi, tăind uscăturile, punându-i îngrășământ, și desigur că roadele îi vor fi mai frumoase, iar sub umbra lui se va putea adăposti mai multă lume anul următor.

În general următoarele ar fi măsurile de luat:

a) Toți marii acționari și consilieri să formeze un cerc puternic împrejurul Băncii, plini de convingere că „Banca nu trebuie să piară“;

b) Să se gonească din Bancă incapabilii și profitorii, care n'ar vrea să ajute la promovarea Băncii; iar cei care ar lucra pentru Bancă să fie lăsați, sub supravegherea necesară.

Eu am văzut într'o carte veche, pusă următoarea învățătură: mai mult face un director activ și priceput, chiar dacă nu este foarte curat, decât un director imaculat, dar inactiv. Această învățătură se poate verifica de fiecare printre cunoștințele proprii;

c) Să se stabilească principiul răspunderii imediate și în ordinea erarhică, răspundere cu sancțiuni urgente;

d) Fiecare Bancă să pretindă ajutor cât mai intens dela organele ei: acționari, consilieri, funcționari, lăsând la o parte ajutorul din afară, care vine târziu și costă prea scump.

Toate bune, dar cum vom ajunge la cele de mai sus?

Soluția nu e dificilă; se cere numai puțin curaj civic și acesta din partea censorilor. Ei după art. 155 cod. com. să caute și să găsească o optime din acționari, care să intervină la Tribunal. Acest lucru l-ar face numai în cazul când acționarii și consilierii s'ar dezista, și nu s'ar apuca de bunăvoie de sanarea Băncii. Motivul din articolul 155 „bănueli de grave neregularități“ poate fi invocat, fiindcă mai gravă neregularitate decât că piere Banca nu poate fi altul.

Poate că optimea aceea de acționari, stimulată și de Tribunal, ar avea durerea de inimă pentru Bancă și ar lucra și individual la sanarea ei, nu numai pe cale de reclamație la Tribunal.

Când ia foc o casă, toți din ea pun mâna de sting focul, iar seara tot în ea se culcă, oricât ar fi de dărăpănată, iar a doua zi încep cu toții la edificarea ei.

Să facem și noi în materie bancară tot așa; să nu dărâăm casa pentru că cu bârnele dela ea, să întărim casa altuia, ci să căutăm a completa spărturile pe unde intră vântul crizei, chiar cu hainele ce ne-au rămas, iar dacă s'ar întâmpla

ca cei ai casei să fugă către scăparea fuziunii, atunci pot fi aduși la realitate de codul comercial, de censori, sau de Tribunal.

*Dr. Al. Sorescu*  
Conferențiar la Acad. com. Cluj  
advocat.

## Institutul de credit hipotecar transitor.

În legătură cu conferența reprezentanților băncilor principale din țară la Ministerul de finanțe, despre care am raportat la timpul său, și în care s'a acceptat în principiu ideea fondării unui institut de credit hipotecar transitor, băncile principale din țară au primit zilele trecute, pentru opintare proiectul de lege referitor la înființarea aceluia institut.

Conform proiectului noul institut, cu sediul central în București și cu sucursale și reprezentanțe în provincie, este plănuț a se fonda cu un capital social de Lei 250 milioane, în acțiuni à Lei 1000 la purtător.

Scopul noului institut este să înlesnească debitorilor transformarea creanțelor, garantate cu ipotecă, pe termen scurt și cu dobânzi urcate, în creanțe cu termen lung și cu dobânzi mai reduse.

Aceasta se va face luând asupra sa, prin cesiune, orice creanțe, garantate prin privilegiu ori ipotecă de rangul I, pe imobile urbane ori rurale din țară, contractate pe termen de cel mult 5 ani și cu o dobândă mai mare de 12% la an.

Creanțele acestea noul institut le va cessiona, pe termen lung de 10—30 de ani societăților de credit fonciar urban sau rural ori societăților de credit agricol.

Dobânda maximală, ce va putea încasa noul institut va fi de 12% sau 3% peste dobânda obligațiunilor, ce va putea până la concurența sumei de Lei 500 milioane, cu dobândă de 9%, obligațiuni, ce vor fi garantate de stat.

Obligațiunile emise de noul institut vor fi pe termen de 3 ani și se vor rambursa cu valoarea lor nominală. Un număr de obligațiuni va putea beneficia prin tragere la sorți și de câte un premiu.

Institutul de credit hipotecar transitor va face evaluarea creanțelor cu ipotecă, ce va prelua, după normele de evaluare a societăților de credit fonciar urban, rural și agricol.

Consiliul de administrație se va compune din 7 membri, iar numărul censorilor va fi de trei.

Conform proiectului acele de cesiune către Institutul de credit hipotecar și dela acesta la

societățile de credit fonciar urban sau agricol, precum și emisiunea acțiunilor și obligațiunilor sunt scutite de orice taxe de timbru și de înregistrare.

Asemenea vor fi scutite de impozitul complementar beneficiile realizate de institut, conform bilanțului și de orice impozit, de orice natură (impozit global etc.) dividendele acțiunilor și dobânzile obligațiunilor emise de institut.

Proiectul de lege mai asigură Institutului de credit hipotecar transitor pentru încassarea creanțelor sale neachitate altor instituții și rămase neachitate la termen, toate drepturile și căile de urmărire asigurate societăților de credit fonciar urban, rural sau agricol, prin legile speciale ale acestor instituțiuni.

În ultimul art. 42 proiectul de lege enunță că băncile fundatoare a Institutului de credit hipotecar transitor nu vor putea transmite acestuia creanțele lor, garantate cu privilegiu sau cu ipotecă, decât numai după ce capitalul social al noului institut va fi fost plasat în condițiile acestei legi.

Luând de bază dispozițiile cuprinse în proiectul de lege de mai sus Consiliul de administrație al noului institut, urmează să compună statutele, care vor fi valabile și se vor publica numai după aprobarea Ministerului de finanțe.

## Adunarea generală a Băncii Naționale.

Convocată pe ziua de 16 crt. adunarea generală a acționarilor Băncii Naționale a trebuit amânată „fiindcă nu s'a întrunit numărul necesar de acționari”, cum se spunea în comunicatul oficial.

De fapt s'a amânat din motivul, că guvernul voia să pregătească mai bine terenul pentru plasarea oamenilor săi la cele două locuri devenite vacante în Consiliul de administrație. Și a zădărniciț ținerea primei adunări dela 16 crt. prin absența dela adunare a reprezentantului guvernului, cel mai mare acționar al băncii.

Adunarea generală s'a ținut însă la 20 crt., în prezența a 240 acționari, reprezentând 1493 voturi.

Adunarea generală a decurs în ordine. Raportul Consiliului de administrație și a Consiliului de censored a fost luat la cunoștință de acționari și s'au primit toate propunerile prezentate de Consiliu.

Beneficiul [net de Lei 187,866.528, al anului 1929 s'a decis a se distribui, precum urmează: Fondului de rezervă . . . Lei 37,571.428—

Prim dividend 6% asupra capitalului de Lei 600,000 000 . . .	Lei 36,000.000—
Participarea statului la beneficiu	„ 46,285.715—
Acționarilor al doilea dividend	„ 60,000.000—
Participarea la beneficiu a personalului . . . . .	„ 8,000.000—
și de reportat pe anul 1930 . . . . .	„ 9.384—

Totalul dividendului pe 1929 se urcă la Lei 96 mil. revenind unei acțiuni Lei 480—. În contul acestui dividend s'a plătit deja Lei 150—, rămânând a se mai plăti Lei 330—, minus impozitul de 17.52% = Lei 184. De plată deci net Lei 246 de acțiune.

La punctul: alegerea a doi consilieri în locul celor eșiți prin sortare, reprezentantul guvernului dl C. N. Teianu, secretar general la Ministerul de finanțe, în numele guvernului a dat cetire următoarei declarațiuni:

„În calitatea sa de cel mai mare acționar al Băncii Naționale și de păzitor al intereselor superioare ale creditului țării, Statul nu poate lăsa să treacă prilejul adunării generale de astăzi, fără a preciza punctul său de vedere, în ce privește alegerea unor membrii noi, în conducerea institutului nostru de emisiune.

Prin planul de stabilizare, semnat de Stat și de Banca Națională și aprobat de națiune prin votul corpurilor legiuitoare, ne-am luat și față de străinătate și față de țară angajamente solemne.

Statul, în măsura în care are cuvânt în conducerea institutului de emisiune și Banca Națională, s'au obligat față de țară să organizeze banca în așa fel încât să corespundă înaltei ei misiuni.

Țara a consacrat peste 6 miliarde de Lei din împrumutul de stabilizare însănătoșirii Băncii Naționale. Contribuabilii au făcut jertfe grele pentru lichidarea unui vast portofoliu imobilizat, datorit gestiunii din ultimii zece ani ai Băncii.

În străinătate, față de marile bănci de emisiune și față de subscriitorii împrumutului, Banca Națională și-a luat angajamentul solemn de a menține în România stabilitatea și siguranța monetară și de a controla și desvolta circulația și creditul țării, revizuiindu-și statutele și reorganizându-și conducerea așa încât să poată îndeplini, în cele mai bune condițiuni, funcțiunile normale ale unei bănci de emisiune.

Când s'a pus în acest scop chestiunea reorganizării conducerii băncii, guvernul a cerut menținerea personalului de conducere al acesteia și reînnoirea lui progresivă prin jocul normal al expirării mandatelor, pentru că un singur moment nu a vrut să dea impresia unei prestări politice sau unei imixțiuni guvernamentale.

Într'adevăr singura politică a guvernului, în ce privește Banca Națională, a fost să excludă politica.

Suport al creditului nostru, regulator al circulației și al schimburilor străine, institutul de emisiune, pe deasupra fluctuațiilor vieții publice, pe deasupra schimbărilor politice, trebuie să fie elementul de permanență, de siguranță și de stabilitate al vieții noastre economice.

Pentru ca institutul de emisiune să fie la înălțimea menirii sale, se impune o selecționare severă a personalului de conducere, care să prezinte garanții de competență recunoscută și de completă obiectivitate din punct de vedere politic.

Guvernul, credincios îndatoririlor sale, față de țară și față de străinătate cu toată seriozitatea pe care o impune opera de reorganizare a Băncii Naționale, ține să atragă atențiunea adunării generale, asupra executării, în spiritul său, a planului de stabilizare și din acest punct de vedere.

Guvernul consideră că autonomia și independența Băncii Naționale sunt o condițiune esențială a unei sănătoase și normale dezvoltări a institutului nostru de emisiune.

De aceea, guvernul nu face nici o recomandare, nu exercită nici o presiune, nu propune nici un nume. Consideră însă că are dreptul și datoria de a reaminti că competența și pregătirea sunt singurele criterii, pe care le indică în opera de însănătoșire a Băncii, interesele superioare ale unei instituțiuni naționale, de care depinde în cea mai largă măsură însuși creditul țării.

În consecință, guvernul crede că Consiliul de administrație nu poate sta, prin nici un gest, în calea liberei manifestări a voinței acționarilor, fără a-și asuma o grea răspundere.

După un scurt răspuns al dlui guvernator D. M. Burillianu, în care a accentuat, că nimeni din Consiliul de administrație al Băncii Naționale nu s'a gândit un moment să stea stavilă înaintea manifestării voinței acționarilor, liberi să aleagă pe cine vor socoti nemerit și după câteva cuvinte de mulțumită la adresa administratorilor și censorilor a căror mandat a expirat, s'a procedat la votare prin apel nominal și vot secret.

Au fost aleși, cu majoritatea voturilor candidații Consiliului de administrație: ca administratori delegați dnii N. Bălănescu și D. I. Gheorghiu, iar censori dnii Christu Grecescu și Grigore Breme.

Votul adunării generale a Băncii Naționale, exprimat prin alegerile de mai sus, este considerat de unii ca un eșec al guvernului în fața nerezității sale de a-și plasa partizanii la conducerea băncii de emisiune. S'a scris chiar și de o sguduire a situației dlui Burillianu, în scaunul de guvernator.

Sunt exagerări ambele. Prima a fost o manifestare liberă a încrederei și recunoștinței ac-

ționarilor, față de activitatea și devotamentul, celor realeși, iar mandatul dlui guvernator nu este revocabil și, pe cât știm, expiră abia peste câțiva ani.

## Adunări generale

au convocat, respective au ținut următoarele bănci și întreprinderi:

"Banca Poporală", Dej . . .	la 28 Ianuarie	1930.
"Banca Centrală Bănățană", Timișoara . . . . .	30	" "
"Insoțirea de Credit", Mi- nerva", Potana-Mărului . . .	9 Februarie	" "
"Insoțirea de Credit", Daneș . . .	"	" "
"Datra", Cluj . . . . .	10	" "
"Banca Națională a Rom.", Decebal", Deva . . . . .	16	" "
"Sălăgiana", Jibou . . . . .	19	" "
"Sălăgiana", Jibou . . . . .	20	" "
"Armonia", cassă de econ. s. p. a., Cineul . . . . .	22	" "
"Ditiorul" s. a., Jara . . . . .	22	" "
"Banca Târnovana" s. a., Târnova, jud. Caraș . . . . .	23	" "
"Olteana", Viștea de jos . . . . .	24	" "
"Someșana", Dej . . . . .	25	" "
"Silvania", Șimleul-Silvaniei . . . . .	26	" "
"Banca Poporală, Caran- sebeș . . . . .	27	" "
"Banca Română" s. a., Dum- brăveni jud. Târnava-mică . . . . .	1 Martie	" "
"Furnica", Făgăraș . . . . .	1	" "
"Auraria", Abrud . . . . .	2	" "
"Mureșana", Reghin . . . . .	6	" "
"Maramureșana", Sighet . . . . .	7	" "
"Albina", Sibiu . . . . .	8	" "
"Crișana", Brad . . . . .	8	" "
Banca "Creditul Bănățean", Lugoj . . . . .	9	" "
"Banca Centrală", Cluj . . . . .	15	" "
"Șercațiana", Șercaia . . . . .	16	" "
"Corvineana" s. a., Hune- doara . . . . .	16	" "
"Economul", Cluj . . . . .	18	" "
"Goronul", Aiud . . . . .	22	" "
"Banca Agrară", Cluj . . . . .	29	" "

## CRONICĂ.

**Reglementarea comerțului cu devize.** În legătură cu știrea adusă și de noi, că s'au ridicat toate restricțiunile referitoare la comerțul cu devize, se anunță dela loc competent, că desființarea taxelor, ce aveau să o plătească până acum băncile autorizate a face comerț cu devize, nu însemnează, că clienții ori cumpărătorii de devize, sunt dispensați a mai face declarații asupra scopului pentru care le trebuie devizele. Declarațiile rămân și mai departe în vigoare.

Asemenea rămâne în vigoare dispoziția, că comerțul de devize îl pot exercita numai băncile autorizate apriat la acest comerț.

**BANCA ORAVIȚANA, societate anonimă, ORAVIȚA.****CONVOCARE.**

Domnii acționari a BĂNCII ORAVIȚANĂ s. a. sunt rugați a lua parte la

**a 37-a adunare generală ordinară**

ce se va face Marți, 11 Martie c.r., ora 10 a. m., în localul băncii, cu următoarea

**Ordine de zi:**

1. Raportul Comisiei verificatoare și constituirea biroului;
2. Raportul Consiliului de administrație despre anul de gestiune expirat;
3. Raportul Consiliului de cenzori;
4. Aprobarea Bilanțului, distribuirea beneficiului net și descărcarea Consiliului de administrație și de Cenzori de gestiunea anului 1929;
5. Eventuale propuneri.

Oravița, la 10 Februarie 1930.

**Consiliul de administrație.**

Activa.		<b>Contul Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1929.</b>		Pasiva.		
		Lei	b.		Lei	b.
Cassa în numerar . . . . .	1,947.157'—			Capital . . . . .		10,000.000'—
Disponibil la bănci, Expozituri și Sucursala Bozoviei . . . . .	1,377.672'—	3,324.829'—		Fond de rezervă general*) . . . . .	2,462.014'—	
Escompt . . . . .	55,969.037'—			„ „ „ special**) . . . . .	153.465'—	
Cont-curent . . . . .	20,613.230'—			„ de pensii***) . . . . .	666.800'—	
Imprumuturi ipotecare . . . . .	2.666'—	76,584.923'—		„ pentru construcții . . . . .	500.000'—	
Efecte publice și acțiuni . . . . .		1,969.900'—		Rezervă pt. creanțe dubioase . . . . .	683.691'—	4,465.971'—
Cauțiuni: B. N. R. și P. T. T. . . . .		20.300'—		Depuneri pe livrete . . . . .	45,378.528'—	
Diversi debitori . . . . .		780.007'—		„ în cont-curent . . . . .	2,327.985'—	47,706.513'—
Imobile . . . . .		1'—		Reescompt: B. N. R. . . . .	6,996.514'—	
Mobilier . . . . .		1'—		„ Creditul Industrial . . . . .	1,172.000'—	8,168.514'—
		82,679.961'—		Dividende neridicate . . . . .		34.809'—
<i>Cont de ordine:</i>				Dobânzi cvenite anului 1930 . . . . .		845.350'—
Efecte în gaj și spre păstrare . . . . .	3,677.300'—			Impozit pe dobânzi de depuneri în Sem. II. 1929 . . . . .		303.388'—
		86,357.261'—		Diversi creditor . . . . .		8,663.533'—
				Profit net . . . . .		2,491.783'—
						82,679.961'—
				<i>Cont de ordine:</i>		
				Depozitarii efectelor în gaj și spre păstrare . . . . .	3,677.300'—	
						86,357.261'—
				*) Cu dotațiunea acestui an va fi Lei 2,670.000'—		
				**) „ „ „ „ „ „ „ 200.000'—		
				***) „ „ „ „ „ „ „ 800.000'—		

Debit.		<b>Contul Pierdere și Profit încheiat la 31 Decembrie 1929.</b>		Credit.		
		Lei	b.		Lei	b.
Dobânzi la depuneri . . . . .	4,973.535'—			Diverse dobânzi, proviziuni și alte venituri . . . . .	11,463.142'—	
„ la reescompt . . . . .	1,064.306'—	6,037.841'—				
Impozite pe dobânzi de depuneri . . . . .	555.221'—					
„ directe . . . . .	697.791'—					
„ indirecte . . . . .	95.441'—	1,358.453'—				
Salarii și bani de evartir . . . . .		964.100'—				
Cheltuieli de administrație și porto . . . . .		610.965'—				
Profit net . . . . .		2,491.783'—				
		11,463.142'—				11,463.142'—

Oravița, la 31 Decembrie 1929.

Director: **ss. Corneanu.**Pentru contabilitate: **M. Băieș**, procurist, expert-contabil.**CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:**

**ss. Gh. Corneanu**, subdirector.    **ss. Ion Alexandrescu**,    **ss. Lazar Cucu**,    **ss. Dumitru Draghici**,    **ss. Dr. I. Fira**,  
**ss. Dr. P. Lazar**,    **ss. Marțian**,    **ss. Dr. Ion Manguica**,    **ss. Vasile Murgu**,    **ss. T. Radulea**.

**COMITETUL DE CENSORI:***Am examinat prezentele conturi și le-am găsit în concordanță cu registrele.*

**ss. Gh. Jianu**, președinte,    **ss. Dr. Dimitrie Cărăbașiu**,    **ss. Mihai Drugărean**,    **ss. Aurel Jana**,  
**ss. A. Lazar**,    **ss. Gh. Neda**,    **ss. Dr. G. Stoiecu**.

# „Porumbăceana“

casă de economii, societate pe acțiuni în Porumbacul de jos.

## CONVOCARE.

Domnii acționari ai casei de economii „PORUMBĂCEANA“, societate pe acții, conform §-ului 16 din statute se invită la

### a XXIX-a adunare generală ordinară

care se va ține în Porumbacul de jos la 16 Martie 1930, la 3 ore p. m., în localul băncii.

#### Obiectele:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație, raportul Comitetului de censored, Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe 1929 și darea absoluturului pentru Consiliul de administrație și Comitetul de censored;
3. Distribuirea profitului curat;
4. Sporirea capitalului social;
5. Modificarea §-ului 4 din statutele societății;
6. Intregirea Consiliului de administrație și eventual a Comitetului de censored;
7. Eventuale propuneri.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunarea generală, în persoană sau prin plenipotențiași, în sensul §-ului 17 din statute, sunt rugați a-și depune acțiunile, eventual dovezile de plenipotență, cel puțin cu o zi înainte de adunare la casa societății.

Acțiunile se pot depune și la institutele „Albina“, Sibiu, „Furnica“, Făgăraș, până inclusiv 10 Martie, iar reversele sunt a se înainta până la 15 Martie 1930.

Porumbacul de jos, 16 Februarie 1930.

Consiliul de administrație.

Active.		Contul Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1929.		Pasive.	
	Lei b.			Lei b.	
Casa . . . . .	221.431	Capital . . . . .		500.000	
Bon la bănci . . . . .	27.849	Fond de rezervă . . . . .	350.000		
Esecont . . . . .	9.803.678	„ pierderi . . . . .	50.000	400.000	
Imprumuturi ipoteciare . . . . .	2.277.376	„ clădire . . . . .	50.000		
Efecte . . . . .	56.000	„ pensiuni . . . . .	22.000		
Anticipațiuni . . . . .	5.070	„ binefaceri . . . . .	18.952		
		Fondul D. Mondeal . . . . .	20.000	110.952	
		Rezerve speciale pt. creanțe dubioase . . . . .		200.000	
		Depuneri spre fructificare . . . . .		9.374.483	
		Reescont . . . . .		1.295.740	
		Dividende neridicate . . . . .		17.813	
		Diverși creditori . . . . .		6.805	
		Interese transitoare anticipate . . . . .		255.818	
		Profit curat . . . . .		229.795	
	12.391.404			12.391.404	

Cheltuieli.		Contul Profit și Pierdere.		Venituri.	
	Lei b.			Lei b.	
Interese la depuneri . . . . .	986.508	Interese . . . . .		729.447	
Salare . . . . .	75.000	„ ipoteciare . . . . .		154.963	
Spese . . . . .	40.550	„ la efecte . . . . .		4.925	
Chirie . . . . .	3.000	Provizțiuni . . . . .		445.518	
Impozite . . . . .	50.000				
Profit curat . . . . .	229.795				
	1.384.853			1.384.853	

Porumbacul de jos, la 31 Decembrie 1929.

Ioan Marinescu m. p., prezident.

Ioan Poșa m. p., contabil.

#### CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Simeon Grădinaru m. p. Sever Silea m. p. Ioan N. Marinescu m. p. Ioan D. Stoichița m. p. Cornel Mandeal m. p.

Examinând conturile prezente, le-am aflat în consonanță cu registrele societății.

Porumbacul de jos, la 16 Februarie 1930.

#### COMITETUL DE CENSORI:

Antoniu Mandeal m. p., președinte. Alexandru Bratu m. p. Ilisie Ghenea m. p. Nicolae Frâncu m. p., expert-contabil.

**„PRIMA ARDELEANĂ“ Soc. Anonimă de Asigurări Generale, CLUJ.****CONVOCARE.**

Domnii acționari ai PRIMEI ARDELENE, Societate Anonimă de Asigurări Generale, se invită prin aceasta la

**a XVIII-a adunare generală ordinară**

care se va ține la 15 Martie 1930, orele 11 a. m., în birourile societății din Cluj, Piața Unirii Nr. 8 pe lângă următoarea

**Ordine de zi:**

1. Deschiderea și constituirea adunării generale;
2. Raportul Consiliului de administrație asupra gestiunii anului 1929 și raportul Comitetului de cenzori;
3. Aprobarea bilanșului a contului Profit și Pierdere și descărcarea Consiliului de ad-ție și a Comitetului de cenzori;
4. Distribuția profitului net;
5. Alegerea Comitetului de cenzori;
6. Retribuția cenzorilor.

Ceice dorese a lua parte la aceasta adunare generală, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la casieria societății, sau la banca „Albina“ Sibiu, până la 12 Martie 1930.

Cluj, la 26 Februarie 1930.

**Consiliul de administrație.**

Activ.		Bilanșul general pe anul 1929.		Pasiv.	
		Lei	b.		
Numerar în cassa . . . . .	5,237.921 <sup>40</sup>			Capital societar . . . . .	10,000 <sup>000</sup> —
„ la bănci . . . . .	41,818.830 <sup>74</sup>	47,056.752	14	Fond statutar de rezervă . . . . .	3,500.000—
Efecte . . . . .	4,071.950—			Fond special de rezervă . . . . .	1,500.000—
Imobile . . . . .	25,400.000—			Fondul de pensuni . . . . .	7,155.208 <sup>28</sup>
Imprumuturi . . . . .	23,963.996 <sup>50</sup>			<b>Rezerve tehnice:</b>	
Plasamentele fond. de pensuni . . . . .	7,155.209 <sup>28</sup>			a) la Incendiu . . . . .	21,087.177—
Ramura elementară în cont-eurent . . . . .	25,866.819 <sup>66</sup>			b) „ Efracție . . . . .	822.859—
Diverși debitori . . . . .	1,576.770—			c) „ Grindină . . . . .	551.955—
Societăți de asigurare . . . . .	222.157 <sup>96</sup>			d) „ Diafă . . . . .	84,875.410—
				e) „ Accidente . . . . .	2,628.661—
<b>Depozitul de rezervă al reasiguratorilor:</b>					109,976.062—
a) la ramura Elementară . . . . .	16,793.674—			<b>Despăgubiri încă nelichidate:</b>	
b) „ „ Viafă . . . . .	42,668.500—			a) la ramura Elementară . . . . .	8,567.386—
c) „ „ Accidente . . . . .	2,792.998—	62,255	172—	b) „ „ Diafă . . . . .	1,302.744—
Agenții principale și agenți . . . . .		30,895.156	41	c) „ „ Accidente . . . . .	1,003.000—
Mobile, casse de fier și depozitul de imprimate . . . . .				Ramura Diafă în cont-eurent . . . . .	25,866.819 <sup>66</sup>
				Societăți de asigurare și reasigurare . . . . .	47,258.926 <sup>50</sup>
				Dividende necerute . . . . .	39.018—
				Diverși creditori . . . . .	8,490.581 <sup>69</sup>
				<b>Beneficiu net:</b>	
				Report din anul 1928 . . . . .	83.888 <sup>84</sup>
				Beneficiul anului 1929 . . . . .	3,721.347 <sup>98</sup>
					3,805.236 <sup>82</sup>
		228,464.983	95		228,464.983 <sup>95</sup>

Intrări.		Profit și Pierdere.		Eșiri.	
		Lei	b.		
<b>Secțiunea centrală și elementară:</b>				<b>Secțiunea centrală și elementară:</b>	
Beneficiu reportat din anul 1928 . . . . .	83.888 <sup>84</sup>			Prime de reasigurare:	
Prime de asigurare:				la incendiu . Lei 27,156.719—	
la incendiu Lei 60.398.353 <sup>13</sup>				la efracție . „ 1,433.667—	
la efracție . „ 2.420.174—				la grindină . „ 3,482.596—	32,072.982—
la grindină . „ 6.133.554—	68,952.081 <sup>13</sup>			Cheltuieli generale și comisioane . . . . .	22,847.354 <sup>93</sup>
Dobânzi și alte venituri . . . . .	3.450.137 <sup>90</sup>			Daune . . . . .	34,633.411 <sup>50</sup>
Rezerva anului precedent, partea reasig. din daune și rezerva reasiguratorilor . . . . .	60.047.807 <sup>76</sup>	132,450.026	79	Rezerva reasig. pe anul precedent . . . . .	15,307.618—
				Rezerva de prime pe anul crt. . . . .	22,471.991—
				Impozite . . . . .	4,237.155 <sup>30</sup>
					131,370.512 <sup>73</sup>
				<b>Secțiunea viafă:</b>	
				Prime de reasigurare . . . . .	15,113.810—
				Cheltuieli generale și comisioane . . . . .	6,746.214 <sup>37</sup>
				Daune, rescumpărări și capitaluri scadente . . . . .	6,567.720 <sup>50</sup>
				Rezerva reasig. pe anul precedent . . . . .	32,657.725—
				Rezerva de prime pe anul crt. . . . .	86,178.154—
				Impozite . . . . .	777.060 <sup>50</sup>
					148,040.884 <sup>37</sup>
				<b>Secțiunea accidente:</b>	
				Prime de reasigurare . . . . .	2,917.916—
				Cheltuieli generale și comisioane . . . . .	1,663.958 <sup>67</sup>
				Daune . . . . .	2,670.500—
				Rezerva reasig. pe anul precedent . . . . .	2,703.548—
				Rezerva de prime pe anul crt. . . . .	2,628.661—
				Impozite . . . . .	109.823 <sup>50</sup>
					12,700.405 <sup>17</sup>
				Beneficiu net . . . . .	3,805.236 <sup>82</sup>
		295,916.839	09		295,916.839 <sup>09</sup>

Cluj, la 31 Decembrie 1929.

Președ. Consiliului de Ad-ție: **Ion I. Lapedatu**Director general: **Ștefan Boer**Director executiv: **Dr. Ioan Crețu**

Revidiat și aflat în consonanță cu registrele societății.

**COMITETUL DE CENSORI:**Președinte: **Constantin Popp**

Iosif Bethlen

Dr. Nicolae Schiau

Dr. Enea Papiu

# BANCA ROMÂNEASCĂ, societate anonimă, BUCUREȘTI

## CONVOACARE.

Conform art. 50 și 54 din Statutele Băncii se convoacă

### Adunarea generală ordinară

pentru ziua de Sâmbătă, 15 Martie 1930, ora 15:30.

Adunarea se va ține în localul Băncii Românești din Str. Smârdan No. 5, București.

Vor avea dreptul de a lua parte la adunarea generală acționarii cari până în ziua de 10 Martie 1930 inclusiv, vor fi depus acțiunile la sediul Băncii sau la Sucursalele ei.

Adunarea generală ordinară va fi legal constituită când acționarii sau mandatarii prezenți vor reprezenta o pătrime din capitalul social.

Dacă în ziua hotărâtă nu se va întruni numărul de acționari prevăzut mai sus, ședința se amână pentru ziua de Sâmbătă, 22 Martie 1930, ora 15:30, care se va ține tot în localul Băncii Românești din Str. Smârdan No. 5, București

### Ordinea de zi:

1. Darea de seamă a Consiliului de administrație și Bilanțul încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1929;
2. Raportul Censorilor;
3. Descărcarea Consiliului de administrație de gestiunea sa;
4. Distribuirea beneficiilor;
5. Ratificarea de cooptări de membrii în Consiliul de administrație;
6. Alegerea a 6 membrii în Consiliul de administrație;
7. Alegerea a 5 censori și 5 supleanți.

Consiliul de administrație.

Activa.			Bilanț general încheiat la 31 Decembrie 1929.		Pasiva.	
			Lei		Lei	
Cassa numerar . . . . .		311,136.538	Capital . . . . .			280,000.000
Efecte publice și acțiuni . . . . .		215,697.421	Fond de rezervă . . . . .			231,311.000
Portofoliu {	Efecte comerciale interne . . . . .	770,117.780	Fond pentru construcția Palatului Băncii . . . . .			60,000.000
	„ „ externe . . . . .	359,638.166	Casa de pensii și ajutoare a funcț. Băncii:			
	„ et.-ert. . . . .	1.416,016.525	Efecte publice val. nominală Lei 71,329.200			
Conturi-curente . . . . .		2.108,264.854	Numerar . . . . .			16,373.850
Imobile . . . . .		100,000.000	Angajamente pentru efecte reescontate B. N. R. . . . .			147,540.982
Mobilier și case de fier . . . . .		1	Angajamente pentru efecte reescont. în străinătate . . . . .			264,732.460
Conturi diverse . . . . .		2,348.093	Conturi-curente și depuneri . . . . .			2.671,913.289
Casa de Pensii și ajutoare a funcționarilor Băncii:			Dividende nereclamate . . . . .			3,134.516
Efecte publice valoare nominală Lei 71,329.200			Conturi diverse . . . . .			57,058.627
		<u>3.867.202.848</u>	Beneficiul net {			
			Report din 1928 . . . . .			1,693.272
			Pe anul 1929 . . . . .			133,445.412
						<u>135,138.684</u>
						<u>3.867,202.848</u>
	Conturi de ordine			Conturi de ordine		
Depozite de titluri . . . . .		1.351,036.349	Deponenți de titluri . . . . .			1.361,066.349
Gajuri diverse: mărfuri, garanții, ipoteei, cesiuni etc. . . . .		2.191,683.843	Deponenți de gajuri diverse: mărfuri, garanții, ipoteei, cesiuni etc. . . . .			2.191,633.843
Garanții statutare . . . . .		555.000	Deponenți de cauțiuni statutare . . . . .			555.000
Efecte cont-curent și polițe în gaj . . . . .		1.416,016.525	Deponenți de efecte spre încasare . . . . .			210,060.438
Efecte spre încasare . . . . .		210,060.438	Deponenți de efecte et.-ert. și polițe în gaj . . . . .			1.416,016.525
Debitori pentru acreditive . . . . .		59,860.890	Creditori pentru acreditive . . . . .			59,860.890
Debitori pentru garanții în Lei . . . . .		45,865.044	Creditori pentru garanții . . . . .			Lei 45,865.044
Debitori pt. garanții în valută străină . . . . .		2,235.226	48,100.270	Creditori pt. garanții valută străină . . . . .		48,100.270

Debit.			Contul de Profit și Pierdere încheiat la 31 Decembrie 1929.		Credit	
			Lei		Lei	
Cheltuieli {	Salarii și gratificații Lei . . . . .	86,870.265	Report din anul 1928 . . . . .			1,693.272
generale: {	Diverse . . . . .	26,513.710	Diverse beneficii din: dobânzi, comisionane, devize, venitul efectelor publice, etc. . . . .			292,274.169
Alocație la fondul pt. construcția Palatului Băncii . . . . .		15,000.000				
Amortizări {	La imobile . . . . .	Lei 11,294.762				
	creanțe . . . . .	19,150.000				
Beneficiu net {	Report din 1928 Lei . . . . .	1,693.272				
	Pe anul 1929 . . . . .	133,445.412				
		<u>293,967.441</u>				<u>293,967.441</u>

Contabilitatea: Subdirector Ion Saragea.

Am verificat prezentul cont conform art. 166 din codul comercial și l-am găsit în concordanță cu registrele.

Censorii: D. Ghermani, Eleut. G. Ionescu, Ștefan C. Ioan, D. Matak, I. Purcăreanu.